

ОКНО В НКО

Издаётся с августа 2001 года

№ 12 (272) декабрь 2023 год

Новый год для НКО!

15 декабря 2023 года в актовом ЯргУ им. П.Г. Демидова прошло уже традиционное ежегодное мероприятие «Новый год для НКО».

Первая часть была организационно совмещена с открытым заседанием Общественной палаты Ярославской области, на котором были подведены итоги работы общественного органа в 2023 году.

Из рук министра социальных коммуникаций Ярославской области Дмитрия Рафаэлевича Юнусова благодарственным письмом губернатора Ярославской области Михаила Яковлевича Евраева были награждены руководители двух НКО, чьи проекты вошли в ТОП 100 по оценке Фонда президентских грантов в 2023 году: Рассол Юлия Александровна — генеральный директор Автономной некоммерческой организации «Агентство социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей «Моя Семья» — проект «НЕигра!» Школа семейного театра



как инновационная форма социальной адаптации детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации; Правдухина Ольга Борисовна — председатель Ярославской областной общественной организации Российского Союза Молодежи — проект «ЗОЛОТЫЕ КУПОЛА туристическая привлекательность городов и вовлечение

молодежи в развитие территорий — флагманы ресурсного состояния регионов».

Руководителей НКО поблагодарил за сотрудничество Председатель Общественной палаты ЯО — Сергей Сергеевич Соловьев, наградив благодарственными письмами руководителей социально-ориентированных НКО, ставших победителями конкурсов Фонда президентских грантов и Фонда культурных инициатив в 2023 году, и общественных активистов, внесших существенный вклад в развитие институтов гражданского общества в 2023 году.

Ректор ЯргУ им. П.Г. Демидова — Иванчин Артем Владимирович вручил награды за развитие третьей миссии университета преподавателям ЯргУ и сотрудникам НКО, подписал соглашения о долгосрочном сотрудничестве с 5 СО НКО региона.

Винокурова Анна Владимировна, Руководитель регионального исполнительного комитета ВПП «Единая Россия» отметила благодарственными письмами ряд НКО за многолетний опыт сотрудничества.

Для гостей мероприятия Ресурсным центром была раз-

Читайте в номере

Уполномоченный по правам человека в Ярославской области

Конкурс Выготского

Отчетность НКО

Юбилей ВОИ — 35!

работана и проведена викторина, посвященная правовым аспектам работы НКО. Всем, кто правильно отвечал на вопросы, были вручены призы. На мероприятии желающие смогли поздравить коллег и представить свои успешные проекты. Дмитрий Кузнецов (ЧУК «Этно-Кузня»), презентуя деятельность организации, подарил гостям праздника музыкальную композицию с традиционными рыбинскими напевами. Шевкопляс Константин Геннадьевич — руководитель АНО «Лига Хранителей Наследия», продемонстрировал коллегам фильм, снятый в рамках проекта «Ростовская фортеция. Вчера, сегодня, завтра», посвященного сохранению и популяризации уникального памятника средневековой фортификации «Городские валы XVII века».

Хотелось бы отдельно поблагодарить студентов ЯргУ Анастасию Шипа и Алену Медведеву, которые преподнесли участникам мероприятия в качестве подарка вокальные номера!

С Наступающим новым годом, коллеги, новых проектов, высоких результатов и плодотворного сотрудничества!

Исаева Елена,
директор АНО
«Ресурсный центр»

Дорогие друзья!

В уходящем году некоммерческие организации своей деятельностью в очередной раз доказали, что играют важнейшую роль в жизни общества и государства, многие достойно ответили на вызовы времени, доказали свою способность к объединению людей вокруг идей гуманизма, взаимопомощи, поддержки, социальной ответственности.

Накануне Нового года принято намечать новые планы. Ожидание наступающего года всегда сопровождается самыми светлыми надеждами на лучшее. Хочу пожелать всем представителям некоммерческих организаций развития, интересных и креативных проектов, эффективного достижения тех целей, которые вы перед собой ставите, оптимизма и вдохновения.

Верю, что наше плодотворное сотрудничество продолжится и в следующем году.

Берегите себя, всего вам самого наилучшего! С Новым годом!

Начальник Управления Минюста России по Ярославской области Е.Ю. Чичкова



Управление Минюста России по Ярославской области информирует

С 1 января 2024 года начинается очередная отчетная кампания некоммерческих организаций

Управление Минюста России по Ярославской области (далее — Управление) информирует о необходимости исполнения обязанности по представлению в Управление ежегодной отчетности о деятельности некоммерческих организаций, зарегистрированных на территории Ярославской области, в срок не позднее 15 апреля 2024 года.

Бланки отчетов (отчеты по формам № ОН0001, № ОН0002, № ОН0003, № ОР0001, примерные формы сообщения о продолжении деятельности некоммерческой организации, отчета о благотворительной деятельности и информационного письма о продолжении деятельности общественной организации), а также образцы их заполнения размещены на официальном сайте

Управления в режиме открытого доступа в разделе «Деятельность» — «Деятельность в сфере некоммерческих организаций» — «Контроль деятельности и отчетность некоммерческих организаций» — «Отчетность».

Указанную отчетность возможно представить в Управление непосредственно на личном приеме; направить почтовым отправлением либо опустить в почтовые

ящики, расположенные на 1 и 3 этажах здания по адресу места нахождения Управления: 150000, г. Ярославль, ул. Чайковского, д. 40.

Дополнительно сообщаем о возможности воспользоваться Помощником в выборе отчетности для некоммерческих организаций, который позволяет любой некоммерческой организации, поэтапно отвечая на ряд несложных вопросов, определиться с видом и объемом необходимой отчетности, представляемой в органы юстиции. Доступ к Помощнику обеспечен на главной странице сайта Управления через баннер «Отчетность НКО».

По возникающим вопросам выбора отчетов, их заполнения,



Управление
Министерства юстиции
Российской Федерации
по Ярославской области

получения бланков отчетов, а также образцов их заполнения можно обратиться в Управление по номеру телефона: 8(4852) 50-03-49 (доб. 312, 314, 317, 311).



Регистрация НКО

Регистрация некоммерческой организации в электронной форме становится все более популярной. Рассказываем о преимуществах такого способа получения государственной услуги.

В Российской Федерации обеспечена возможность регистрации некоммерческой организации в электронной форме.

Преимущества получения государственной услуги по государственной регистрации некоммерческой организации в электронной форме очевидны:

— отсутствие необходимости свидетельствования в нотариальном порядке подписи

заявителя на представляемых для государственной регистрации некоммерческих организаций заявлениях;

— отсутствие необходимости уплачивать государственную пошлину;

— сокращенные сроки принятия решения о государственной регистрации для некоммерческих организаций;

— отсутствие очередей

— круглосуточная доступность Единого портала государственных и муниципальных услуг (функций);

— информирование гражданина на каждом этапе работы по его заявлению.

Возможностью обратиться в Минюст России (его территориальные органы) за государственной регистрацией некоммерческой организации в электронной форме могут воспользоваться граждане, а также организации, зарегистрированные на Едином портале госу-

дарственных и муниципальных услуг (функций) (далее — Портал Госуслуги), имеющие подтвержденную учетную запись.

В Управлении Минюста России по Ярославской области обеспечена возможность для всех желающих представить документы для регистрации некоммерческой организации посредством Портала Госуслуги. От заявителя потребуются лишь прийти в Управление с документами и электронной цифровой подписью и самостоятельно либо при помощи сотрудника Управления представить в Управление документы для государственной регистрации некоммерческой организации в электронной форме.



В целях оказания помощи многодетным родителям в центре поддержки «Согрей добром» для семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и тяжелом финансовом положении, осуществляется продуктовая, юридическая и психологическая помощь, работает социальный прокат.

Ждем всех, кому нужна поддержка! В нашей области такие центры очень нужны, в них оказывают помощь многодетным семьям, многодетным матерям-одиночкам в трудной жизненной ситуации, беременным многодетным женщинам, оказавшимся в ситуации трудного выбора — «родить» или «сделать аборт». И если они решают сохранить ребенка, при этом имея стеснен-

Поддержка семей

ные жилищные условия для его выхаживания и воспитания даже в любящей многодетной семье, мы и предлагаем посильную поддержку в виде гуманитарной помощи (продукты, бытовую химию, средства гигиены для детей, игрушки и т.д.), социального сопровождения (помощь в оформлении детских пособий и иных социальных выплат); бесплатной юридической и психологической консультации, а также помощь в трудоустройстве.

Получить консультацию психолога по вопросам семейных и детско-родительских отношений или консультацию юриста по вопросам семейного права несложно, надо лишь обратиться в Центр поддержки.

На данный момент у нас оборудован вещевой склад, где обслуживаются наши подопеч-

ные многодетные семьи, а также принимается помощь от всех неравнодушных людей. Все, что приносят жертвователи (одежду, бытовую химию, подгузники, игрушки), сортируется и распределяется в зависимости от времени года, потребностей многодетных семей. Для этого ведется специальный учетный журнал, куда заносится информация о людях, которые уже получили помощь, и о тех, кто нуждается в ней. Если помощь необходима срочно, например, какому-либо ребенку нужны зимний комбинезон или обувь, а у нас на гуманитарном складе нет вещей соответствующего размера, то добровольцы размещают информацию о сборе помощи в СМИ и социальных сетях.

Для получения вещей у нас на складе необходимо предъявить



документы, подтверждающие личность и социальный статус «Многодетные семьи ЯО», по субботам на склад могут прийти все желающие.

Ждем Вас на нашем складе по адресу: гор. Ярославль, ул. Волгоградская, д. 43

ПН-ВТ с 10:00-14:00

ЧТ с 15:00-17:30

СБ с 12:00-15:00

Срок реализации с 1 июля 2023 по 31 декабря 2023.

Проект реализуется при финансовой поддержке Департамента труда и социальной поддержки населения Ярославской области.

22 ноября прошло заседание Экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в Ярославской области. В повестке заседания — обмен мнениями о состоянии сферы защиты прав и свобод человека в Ярославской области в 2023 году, о выявленных и имеющих место «болевых точках», а также о предложениях по совершенствованию законодательства. Рассказываем о том, что увидели и предложили эксперты.

Экспертный совет при Уполномоченном по правам человека в Ярославской области был сформирован в 2022 году для оказания Уполномоченному содействия в сфере реализации и защиты прав и законных интересов граждан на территории Ярославской области. В него вошли представители академического сообщества, адвокатуры, нотариата и юстиции, специалисты в области различных сфер — от кредитно-финансовой до медицинской. В задачах совета — независимая экспертиза действующего законодательства с точки зрения соблюдения прав и свобод, участие в выработке рекомендаций и программных документов Уполномоченного, помощь в правовом просвещении и информационной работе.

Сверхурочные надо оплачивать

Председатель регионального Объединения организаций профсоюзов и Общественной палаты Ярославской области Сергей Соловьев отметил, что серьезной проблемой в сфере трудовых отношений в 2023 году стало игнорирование работодателями законных требований о дополнительной оплате сверхурочного труда сотрудников, работы в выходные и праздничные дни, в ночное время. По его словам, в настоящее время в 80 % орга-

ЭКСПЕРТНЫЙ РАЗБОР

Имеем право!



низаций оплата производится исходя только из тарифной ставки или окладов, что является прямым нарушением.

Длжасьимися не один год проблемами эксперт назвал неофициальное трудоустройство и выплата зарплаты в конвертах — с ними сталкиваются около 80 % работников в сфере малого бизнеса. Для борьбы с этими явлениями, по мнению регионального профсоюзного лидера, необходимо вернуть в статью 133 Трудового кодекса РФ прежнюю формулировку о величине минимального размера оплаты труда, которая, в частности, предполагает, что в МРОТ не включаются доплаты и надбавки, премии и другие поощрительные выплаты, а также иные компенсационные выплаты.

Коррупциогенные факторы

Руководитель регионального управления Минюста Евгения Чичкова сообщила, что в 2023 году управлением подготовлено 127 экспертных заключений о несоответствии региональных правовых актов федеральному законодательству и наличии в них коррупциогенных факторов. Половину из них составляют нормативно-правовые акты, регулирующие меры социальной поддержки,

правовой помощи, социального обслуживания и другие социальные правоотношения. Среди выявленных проблем — ограничение прав граждан на получение мер соцподдержки из-за отсутствия постоянной регистрации по месту жительства, обременительные требования по предоставлению излишнего количества документов, нотариальному заверению копий документов и необходимость неоднократно подтверждать свое право на соцподдержку.

Кибермошенничество и вредная комиссия

Заместитель руководителя Ярославского отделения Банка России Евгений Ефремов остановился на основных проблемах в сфере соблюдения финансовых прав граждан. В 2023 году значительно увеличилось количество жалоб граждан на кибермошенничество и так называемый социальный инжиниринг. Немалое количество обращений связано с условиями договоров потребительского кредитования в банках, с навязыванием услуг страховых организаций при заключении кредитных договоров, навязыванием дополнительных платных услуг при заключении договора. Среди проблем, имеющих системный характер и требующих внесения изменений в действующее законодательство, Евгений Ефремов отметил ту, на которую уже не один год обращает внимание и Уполномоченный

Сергей Бабуркин — взимание кредитными организациями и другими платежными агентами комиссионного вознаграждения при оплате гражданами жилищно-коммунальных услуг. Стоит отметить, что эти предложения были услышаны: 7 декабря Госдума единогласно приняла закон об отмене для льготных категорий комиссии при оплате жилищно-коммунальных услуг. Закон вступит в действие с 1 июля 2024 года.

И еще десяток проблем

Президент Адвокатской палаты Ярославской области Михаил Каплин поставил вопрос о совершенствовании механизмов оплаты труда адвокатов по назначению. Проректор Академии МУБиНТ Дмитрий Разумов озвучил проблему неотрегулированности федерального и регионального законодательства с точки зрения обеспечения равных возможностей и условий развития государственных и негосударственных образовательных учреждений.

Все озвученные проблемы — а их набралось более десятка — будут тщательно проанализированы на предмет возможного совершенствования нормативной правовой базы, собраны в единую Резолюцию заседания и направлены на рассмотрение федерального омбудсмена Татьяны Москальковой. Кроме того, высказанные мнения и предложения войдут в соответствующие разделы Ежегодного доклада Уполномоченного за 2023 год.

Как обратиться к Уполномоченному:

- записаться на личный прием по телефону (4852)78-60-32;
- направить письменное обращение по адресу: 150000, г. Ярославль, ул. Революционная, д.28;
- направить электронное письмо по адресу: urpch@yarregion.ru;
- направить обращение через круглосуточную интернет-приемную на сайте www.urp76.ru, заполнив специальную форму;
- оставить сообщение на официальных страницах Уполномоченного по правам человека в Ярославской области в социальных сетях ВКонтакте и Телеграмм.



Официальный интернет-сайт Уполномоченного по правам человека в Ярославской области — www.urp76.ru.

35-летний юбилей ВОИ

В 2023 году Всероссийское общество инвалидов отмечает 35-летний юбилей. По всей стране проходят мероприятия, посвященные этой дате.

Ярославская областная организация ВОИ является самой крупной региональной организацией инвалидов в области. На территории Ярославской области не осталось ни одного муниципального образования, где бы ни работали местные организации ЯОО ВОИ. ЯОО ВОИ входит в структуру Всероссийского общества инвалидов и на сегодняшний день насчитывает 7500 человек.

В октябре-ноябре 2023 года областным правлением был организован фестиваль видеороликов «ЯОО ВОИ в лицах». Цель фестиваля — сохранение и популяризация истории ВОИ в Ярославской области, информация о деятельности местных организаций ЯОО ВОИ.

На страницах ЯОО ВОИ в социальной сети «В контакте»

и «Одноклассники» были опубликованы 15 видеороликов, рассказывающих о местных организациях в Ярославле, Данилово, Любиме, Гаврилов-Яме, Большом Селе, Мышкине, Переславле, Пошехонье, Рыбинске, Тутаеве, Борисоглебском, Первомайском и Ярославском районах.

14 декабря состоялось торжественное мероприятие, посвященное 35-летию ВОИ, на котором с приветственным словом к присутствующим обратились заместитель председателя Ярославской областной Думы Николай Алексеевич Александрович, министр труда и социальной поддержки населения ЯО Надежда Львовна Биочино, заместитель министра социальных коммуникаций и развития некоммерческих организаций Денис Евгеньевич Палатников, начальник отдела по связям с общественностью Коврайский Андрей Дмитриевич, председатель муниципалитета г. Ярославля Калинин Сергей Григорьевич, депутат областной Думы Вахруков Максим Сергеевич.

Заместитель председателя ВОИ Осокин Михаил Геннадьевич



поздравил всех присутствующих с юбилеем и вручил Почетные награды ВОИ членам организации.

В своем выступлении председатель ЯОО ВОИ Малахов Сергей Викторович поздравил всех присутствующих с праздником, отметил, что главная цель нашей организации — сделать так, чтобы максимальное количество людей с инвалидностью чувствовали себя полезными и нужными обществу, смогли реализовать свои организаторские, творческие и спортивные способности.

В рамках деловой части форума состоялись семинар

и заседание правления ЯОО ВОИ. А завершилось мероприятие посещением музея им. В.Ю.Орлова, где участники форума из всех муниципальных районов области смогли познакомиться с уникальной коллекцией фарфора.

Юбилейные мероприятия проводились при финансовой, информационной и организационной поддержке Министерства социальных коммуникаций и развития некоммерческих организаций Ярославской области в рамках проекта «35 лет ВОИ — Вместе мы сможем больше!»

Ирина Дворецкая

«Энергетики всех стран, объединяйтесь!» — проект с таким названием стал одним из победителей конкурсного отбора общественно значимых мероприятий, объявленного в рамках исполнения Муниципальной целевой программы «О поддержке СОНКО Угличского района» в 2023 году.

Проект был реализован осенью волонтерами Автономной некоммерческой организации содействия популяризации инженерной профессии «ЭнергОН» для учеников углических школ. Цикл тематических занятий проекта был посвящен идее празднования традиционного Дня народного единства как символа объединения усилий для достижения большой общественно значимой цели, например, грандиозного инженерно-технического прорыва нашей страны (энергетика).

«Кто, если не мы, сможем объединить усилия, чтобы вместе создать сильную команду и выполнить все самые сложные испытания?!» — с такого вопроса начинаются квест-приключения для школьников в рамках проекта. И вот ребята с огромным удовольствием отправляются в «путешествие» по экспозиции партнера проекта Музея Гидроэнергетики, на базе которого он проходит, и участвуют в ярких «энергетических» экспериментах с использованием специальных аппаратов, приобретенных АНО «Энергон» на средства муниципальной субсидии для занятий с детьми в рамках проекта.

Энергетика — сила единства



Для достижения заветной цели школьники сначала должны были разобраться в истории праздника День народного единства и в исторических связях Углича с событиями Смутного времени, а затем уже выяснить, с помощью каких механизмов создается энергия на гидроэлектро-



станциях, выявить, кто же является строителями ГЭС, а также с помощью увлекательных экспериментов с плазменной трубкой и катушкой Теслы наглядно определить природу электрического тока.

Ни каверзные вопросы волонтеров-организаторов, ни сложные задания не смогли помешать ребятам разгадать название одной из самых больших ГЭС Сибири, строительство которой сплотило народы всей нашей страны.

Около сотни учащихся 3-5 классов городских и сельских школ района вместе с педагогами были в большом восторге от электрических экспериментов и удивительных открытий, которые происходили на их глазах. Участники проекта благодарили организаторов за полученные положительные эмоции и формирование яркого представления о мощи великой страны России — энергетической державы.

Ресурсный центр СОНКО УМР, по материалам АНО «Энергон»

21 ноября на пресс-конференции в ТАСС дан старт Большой игре имени Льва Выготского.

Эта игра для тех, кто готов создавать такую образовательную среду, где дети вырастут автономными, дееспособными, счастливыми и состоятся в жизни. Проект включен в список конкурсов, реализуемых при поддержке Минпросвещения России, и имеет статус «Партнер национальных проектов» за вклад в реализацию целей и задач нацпроекта «Образование».

В прошлые сезоны в игре участвовали десятки тысяч детей и взрослых. Грантовый фонд игры — 30 млн рублей. Для участия нужно зарегистрироваться на сайте игры <https://rybakovschoolaward.ru>.

Игра международная: она открыта для русскоговорящих участников из школ, детских садов, колледжей и любых других образовательных организаций для детей 0–18 лет, в России и за рубежом. Лидерский трек открыт для родителей, педагогов и студентов. Командный трек — для учащихся, педагогов, родителей, социальных и бизнес-партнеров, местных жителей.

Большая игра имени Льва Выготского — это не конкурс с заявками и отчетами, а игровое приключение. С 21 ноября 2023-го до 21 марта 2024-го участникам предстоит выполнить практические задания. Например, провести нестандартную встречу выпускников или родителей, прокачать соцсети своей организации, создать образовательный проект и привлечь партнеров. Эти задания позволяют каждому прокачать навыки коммуникации, работу в команде, лидерские качества.

Екатерина Рыбакова, основатель Фонда «Университет детства», президент и сооснователь Рыбаков Фонда: «Порой складывается ощущение, что школы становятся очень стандартизированными и обычными. Наша цель — наполнить их творческой энергией людей, которые имеют потребность в созидании и развитии. Именно тогда будет реализована концепция «Школа — центр социума». Это новый способ организации жизни, не только в школах, но и в любых образовательных учреждениях: уход от модели закрытой «коробочки», оторванной от реальности, и создание открытого внешнего миру сообщества, куда включены выпускники, родители, бизнес, социальные организации, местные жители. Приглашаем детские сады, школы, колледжи участвовать в нашей Большой игре имени Льва

Большая Игра имени Льва Выготского



Выготского, чтобы построить ресурсное сообщество и сделать его особенным».

Ирина Быкадорова, генеральный директор Фонда «Университет детства»: «Формат объединил два проекта с многолетней историей: Rybakov School Award и Международный конкурс имени Льва Выготского. В прошлом году число участников достигло 38 тысяч человек. Практические задания открываются поочередно, в режиме реального времени и похожи на квест. Они позволяют достичь реальных изменений в своей жизни и в жизни образовательной организации».

Борис Жидовленков, предприниматель, инвестор, партнер игры: «Мне очень нравится энергия детей, их желание участвовать в игровом процессе. Это тот ступок энергии, который заряжает, вдохновляет. А в глобальном смысле — формирует будущее нашей страны. Для меня было открытием, что дети хотят, чтобы их инициативы услышали в предпринимательском сообществе».

Анетта Орлова, психолог-практик, медиа-эксперт, бизнес-спикер: «Проект позволяет формировать социальное поведение, что безмерно важно в подростковом возрасте. Кроме того, у человека появляется ощущение опоры, он чувствует себя частью того места, откуда он вышел, чувствует, что приносит пользу, влияет на среду и созидает. Еще одна фишка проекта в том, что он объединяет две стороны: родителей и педагогов.

ками, родителями, партнерами, развитие волонтерства и общественного управления, создание среды для развития учителей и другие. Наш опыт дает показательный пример того, как могут сотрудничать некоммерческие организации и высшие учебные и научные учреждения для решения общественно значимых проблем».

Ирина Кондратьева, замдиректора Первой школы г. Гусь-Хрустального НКО «Союз Первой школы»: «Для участников проекта нет сложных заданий, которые бы требовали серьезной подготовки или шли вразрез со школьной программой. Конкурсные задания вписаны мягко и не мешают базовому обучению. Это не что-то инородное, а часть школьной жизни, просто чуть лучше оформленное, с большим энтузиазмом проведенное».

В ходе пресс-конференции было озвучено, что 100 победителей лидерского трека примут участие в Летней школе. Выпускники Летних школ создадут региональные педагогические сообщества и станут драйверами развития образования в своих городах. Победители получат диплом Международного конкурса имени Льва Выготского.

10 команд приедут на большой финал в Москву. Он пройдет в формате кейс-чемпионата — участники будут решать конкретные задачи от бизнеса. По итогам чемпионата 3 команды получат денежные призы — 1,5 млн, 1 млн и 500 тыс. рублей. Поездка и проживание оплачивают организаторы.

Игорь Рыбаков, предприниматель, сооснователь Рыбаков Фонда и Фонда «Университет детства»: «Предпринимательские навыки — стержень свободного человека, желающего быть соиздателем своей жизни, а не исполнителем чужой воли. На кейс-чемпионате участники прокачают свою предпринимательскую мышцу, решая реальные кейсы от бизнеса. Через задания игры мы вовлекаем в жизнь школ и детских садов бизнесменов, которые жаждут влиять на происходящее в нашем обществе, становиться ролевой моделью».

Для участия необходимо зарегистрироваться на сайте игры <https://rybakovschoolaward.ru>. Включиться в игру можно в любой момент.

Для справки:

Большая игра имени Льва Выготского объединила два проекта с многолетней историей: Rybakov School Award — игру для всех ступеней образования, ориентированную на школьные команды, и Международный конкурс имени Льва Выготского — самый большой конкурс для педагогов дошкольного образования. В прошлом году, после их объединения, число участников достигло 38 тысяч человек.

Задача состоит в том, чтобы они не противостояли друг другу, а могли друг на друга опираться».

Евгений Терентьев, директор Института образования НИУ ВШЭ: «Сотрудники ВШЭ вместе с коллегами из Рыбаков Фонда создали инструмент диагностики школьного сообщества. Он позволяет на цифровой платформе опросить участников сообщества и понять, насколько оно развито, а также получить рекомендации, как его развивать дальше. Мы разработали этот инструмент, опираясь на примеры реальных школ, в нем выделено 9 направлений развития школьного сообщества, такие как взаимодействие с выпускни-

Контакты

Елена Головачева, PR-директор Фонда «Университет детства», +7 (905) 990-14-93, e.golovacheva@rybakovfoundation.org

**В 2023 году при поддержке
Правительства
Ярославской области
ЯРООИ «Лицом к миру»
реализует следующие
проекты:**

— Комплексная социальная услуга помощи семьям, воспитывающим детей с ОВЗ дошкольного возраста «Ранняя пташка»

— Комплексная социальная услуга сопровождаемого проживания

Традиционные для нашей организации проекты в силу их востребованности являются постоянно действующими, они направлены на поддержку детей, подростков и молодежи с ментальными особенностями, а также их семей.

Ранняя помощь

Начнем с того, что в нашем регионе, как и во многих других, комплекс услуг «ранняя помощь» отсутствует, в первую очередь, из-за отсутствия актуальной Концепции развития ранней помощи в РФ, отсутствия финансирования. К нам регулярно обращаются родители особенных малышей, которые не понимают, куда им идти со своими проблемами, как правильно выстроить маршрут помощи своему ребенку. Родители не знают о своих правах. Удобно было бы получать подобные консультации и услуги в режиме «одного окна» — в службе ранней помощи, куда должны входить различные специалисты: медики, социальные работники, педагоги, психологи.

Данный проект — один из кирпичиков складывающейся системы ранней помощи в регионе, призванной улучшить качество жизни семей с малышами, имеющими ментальные нарушения.

Если раньше не было информации, как помочь ребенку с аутизмом и другими особенностями развития, то сейчас напротив — этой информации слишком много! Родители зачастую не знают, куда направить свой ресурс, что из предложенного спектра услуг является нужным и важным на данный момент для ребенка.

Помочь семьям, воспитывающим детей дошкольного возраста с аутизмом призвана программа «Ранняя пташка». Фонд «Обнаженные сердца» обучил специалистов нашей организации, они смогли получить международный сертификат Национального обще-



Сопровождаемое проживание. Ранняя помощь

ства аутизма Великобритании, позволяющий проводить данную программу.

С 2019 года более семидесяти семей Ярославской области, воспитывающих детей с аутизмом, прошли программу «Ранняя пташка». В рамках данной программы разбираются следующие темы: что такое аутизм, как люди с аутизмом воспринимают этот мир, какие сенсорные особенности у них есть, а также какие методы с доказанной эффективностью можно использовать, чтобы наладить коммуникацию со своим ребенком, помочь регулировать поведение, обучать жизненно важным навыкам. От родителей, которые прошли программу «Ранняя пташка» мы часто слышим: «Я стала лучше понимать своего ребенка», «Теперь я знаю, в каком направлении двигаться и что развивать», «Наконец я научился играть со своим ребенком», «Ура! Мы освоили горшок!», «Мой ребенок стал сам есть ложкой», «Мы понимаем, что ребенок не капризничает, а за его поведением лежат явные причины», «Мы приняли и поняли аутизм своего ребенка».

Эта программа показывает свою эффективность и качественно меняет жизнь семей, которые воспитывают детей с аутизмом.

Но дальше мы столкнулись со следующей проблемой: в рамках семьи качество жизни постепенно налаживается, родители лучше понимают своего ребенка, помогают ему в этом непростом для него мире, но ребенку необходимо посещать детский сад, а далее ходить в школу, а специалисты открыто говорят родителям, что не знают, как работать с такими детьми, как им эффек-

тивно помогать. Тогда в 2020 году у нас родилась идея создать курс для специалистов, в котором мы будем рассказывать об эффективных методах помощи детям с особенностями развития. На сегодня курс «Особый ребенок» прошли более двухсот специалистов Ярославля и Ярославской области. Осенью этого года поступил запрос из города Углича Ярославской области на обучение специалистов в области «особого» детства, 70 педагогов прошли обучение. Педагоги с горящими глазами брали новую информацию и применяли сразу на практике, делились сложными кейсами, чтобы была возможность разобрать их под руководством опытных педагогов, ведущих курс «Особый ребенок». Курс проводится как в очном, так и дистанционном формате, что дает возможность получить знания даже в отдаленных районах нашей области.

В рамках курса мы рассказываем специалистам, как наладить сотрудничество с «особым» ребенком, как выстроить коммуникацию, сбалансировать сенсорную систему, скорректировать поведение, выстроить взаимодействие с семьей и преодолеть профессиональное выгорание. Слушателями курса являются как практикующие, так и молодые специалисты сферы «Особого» детства: дефектологи, логопеды, психологи, учителя коррекционных школ, воспитатели специализированных детских садов, специалисты дополнительного образования и многие другие. После прохождения обучения специалисты сообщают нам, что теперь они увереннее чувствуют себя при работе с детьми с особенностями раз-

вития, применяют практики с доказанной эффективностью и видят значимый результат.

Для нас это большая победа! Мы рады, что выступаем проводниками между родителями и специалистами, все, кто взаимодействует с «особым» ребенком, используют единые подходы, что помогает еще быстрее и в большем объеме помогать детям с особенностями развития!

Кроме того, в рамках проекта действуют групповые занятия для дошкольников по логоритмике, пескотеерапии, проводятся занятия вместе с родителями в «мягкой школе».

Таким образом, с помощью данного проекта мы повышаем качество взаимодействия и отношений ребенка и родителя, повышаем компетенции родителей, помогающих специалистов, включаем ребенка в среду сверстников, расширяем социальные контакты ребенка и семьи, улучшаем функционирование ребенка.

Что такое сопровождаемое проживание?

Это когда взрослый человек с особенностями (ментальными или физическими), не способный жить полностью самостоятельно, живет у себя дома или в квартире (частном доме) по 4-6 человек при постоянном или частичном сопровождении специалистов. Сопровождаемое проживание бывает учебное (от 2 недель до 3-х месяцев) и постоянное. В сопровождаемом проживании люди живут или учатся жить обычной жизнью: готовить, убирать, планировать бюджет, ходить в кино, ездить к месту занятости, заказывать такси, гулять и многое другое.

Зачем нужно сопровождаемое проживание?

Это главная альтернатива психоневрологическим интернатам, где у людей, как минимум, нет собственного пространства, нет свободы принятия решений. Есть плохие ПНИ, и тогда понятно, зачем выводить из них людей. Но есть и хорошие, откуда люди не ходят уходить. Не ходят, потому что не знают, как это жить по-другому; потому что привыкли жить на всем готовом, привыкли жить в системе.

Для наших ребят сопровождаемое проживание — это альтернатива ПНИ, в жизни без родителей. Идеально, когда человек начинает жить в квартире или доме сопровождаемого проживания, когда родители живы и здоровы. В этом случае, советуясь с его родителями, можно выстроить жизнь такую же, как дома, обеспечив привычный уровень, например, медицинских услуг.

Наша организация уже много лет арендует квартиры для учебного сопровождаемого проживания, где ребята по 3-4 человека живут 3-6 недель без родителей при поддержке педагогов, посещают привычные занятия. Многие ребята достигли серьезных успехов на пути к максимальной возможной самостоятельности и уже готовы к постоянному сопровождаемому проживанию.

ГДЕ ЖИТЬ? Сегодня — это один из главных вопросов. Некуда выводить ребят из ПНИ. Пока они там живут, их



снимают с очереди на квартиру. На съемную квартиру мало кто захочет прописать инвалида, даже временно. А прописка — это медицинское обслуживание, трудоустройство, пенсия. Кроме того, если человек не способен полноценно трудиться, его пенсии, даже вскладчину, не хватит на нормальную квартиру со своей отдельной комнатой, желательно в хорошем районе. А еще нужно на что-то жить, платить коммуналку. Для «родительских» ребят: есть примеры в немногих регионах, когда родители складываются на квартиру или дом. У нас таких семей 2-3 на всю организацию. Есть регионы, их немного, где жилье постро-

или или помогли купить благотворители.

Выход — жилье по социальному найму, субсидии НКО на строительство такого жилья. Пока ни того, ни другого нет ни в нашем регионе, ни в большинстве регионов России.

Опека

Есть еще одна проблема, которую можно решить только на уровне федерального законодательства: распределенная опека. Часть ребят как в ПНИ, так и в семьях лишены дееспособности. Раньше опекунов осуществлялось автоматически, если человек получал инвалидность по ментальным нарушениям. У нас

есть вполне самостоятельные ребята, способные принимать решения, передвигаться самостоятельно по городу, лишённые дееспособности. Сейчас опекуном может являться либо физическое лицо, либо психоневрологический интернат в лице директора. Получается, для того чтобы вывести недееспособного человека из ПНИ, нужно стать его опекуном. И обратный процесс: если человек лишен дееспособности и умирает его опекун, то он автоматически попадает в ПНИ, если не найдется другой, достойный, по мнению органов опеки, опекун. Закон о распределенной опеке, позволяющий распределить ответственность за человека между несколькими физическими и юридическими лицами, уже много лет лежит «под сукном», несмотря на усилия общественности.

Финансирование сопровождаемого проживания

Гранты, субсидии, пожертвования частных лиц. В 2023 году обещали госзаказ по социальной услуге, но, видимо, это уже будет в 2024 году. Скорее всего, покрытие расходов на специалистов и аренду квартиры будет частичное и придется, как и раньше, использовать проекты для участия в различных конкурсах.

Жужнева Н.Л.,
председатель ЯРООИ
«Лицом к миру», член ОПЯО
Шевченко О.С.,
руководитель проекта
«Ранняя пташка»



Клуб «Кентавр»

Автономная некоммерческая организация конно-спортивный клуб «Кентавр» — единственная организация в Ярославской области, которая проводит занятия по иппотерапии, канистерапии, по верховой езде, паралимпийской выездке, конкуру и Специальной Олимпиаде.

Проводит соревнования по этим видам программ, а воспитанники выезжают в другие города для участия в соревнованиях и фестивалях различного ранга, становятся победителями и призерами.

У клуба очень много идей и достаточно возможностей, чтобы их воплотить в реальные события; деятельность клуба поддерживается Министерством труда и социальной поддержки населения Ярославской области, Автономной некоммерческой организацией «Ресурсный центр поддержки некоммерческих организаций и

гражданских инициатив», Министерством социальных коммуникаций и развития некоммерческих организаций Ярославской области. А при поддержке Фонда Президентских грантов реализовали проект «Кони помогут нам». Участники проекта получили социальную поддержку, соответствующую психологическую помощь и испытали позитивные эмоции. Освоили элементы нового вида программы — вольтижировка.

Ребята и семьи ждут и сами предлагают идеи для новых познавательных проектов.

Общественная организация «Татарская национально-культурная автономия Угличского района Ярославской области» и Отрадновский культурно-досуговый центр завершили реализацию совместного проекта «Игры народов России».

Он стал одним из победителей конкурсного отбора по направлению «Проекты в сфере культуры» в рамках реализации Муниципальной программы «О поддержке СОНКО Угличского района» в 2023 г. и представлял собой программу взаимосвязанных культурно-просветительских мероприятий с широким охватом аудитории.

В рамках проекта были организованы матер-классы и игровые программы для детско-семейной аудитории села и деревень Отрадновского сельского поселения. Самыми активными участниками мероприятий стали дети младшего возраста и школьники. В основе идеи проекта — желание решить проблему недостатка культурно-досуговых услуг в отдаленных

О традициях народов России в игровой форме



деревнях и поселках Отрадновского поселения при достаточно высокой потребности в них со стороны разновозрастного населения.

Организаторы проекта постарались найти наилучший способ познакомить детско-семейную и молодежную аудиторию с культурой разных народов России, в том числе татарского народа, в их взаимосвязи и взаимопроникновении. Основной тематических мероприятий проекта стали народные игры, в которые ребята могут играть в любое удобное для них время, на улице или в помещении, с минимальным набором реквизита. А поделки с народными

орнаментами, которые любой может сделать сам, стали отличным подарком для друзей или прекрасным украшением интерьера дома.

Татарская национально-культурная автономия Угличского района в предыдущие годы неоднократно организовывала интересные мероприятия с областным татарским обществом «Мирас», ежегодно в течение десяти лет в партнерстве с Отрадновским КДЦ на базе Василевского сельского клуба и других учреждений культуры Отрадновского поселения проводит интересные просветительские мероприятия для детей (мастер классы, тради-

ционные праздники, лектории), а также различные мероприятия для широкого круга жителей сел Угличского района и г. Углича. Общественная организация на протяжении нескольких лет была соорганизатором Фестиваля «По вехам истории» в Отрадновском поселении, поэтому имеет хорошие партнерские связи и богатый опыт в реализации мероприятий по укреплению межнационального единства.

Проект «Игры народов России» получил много хороших отзывов от участников мероприятий, так что в следующем году вполне возможно его продолжение. Татарская национально-культурная автономия Угличского района Ярославской области выражает благодарность за финансовую поддержку проекта Администрации Угличского района, сердечное благодарит всех партнеров и волонтеров проекта, в особенности специалистов Отрадновского КДЦ сельских клубов Отрадновского поселения и Ресурсного центра СОНКО Угличского района.

Вера Городецкая

Паллиативная помощь

24 ноября прошла межрегиональная конференция «Особенности организации паллиативной помощи в малых городах. Роль сестричеств милосердия».

В Переславле сегодня более трех тысяч инвалидов разных категорий. По оценке специалистов государственных учреждений количество нуждающихся в помощи будет только расти. По совершенно разным причинам человек может оказаться паллиативным больным — после аварии или травмы, в связи с хроническими заболеваниями или инвалидностью.

Более ста участников, в числе которых — министерство здравоохранения Ярославской области, представители Администрации Переславля-Залесского, руководители больниц: Святителя Алексия Митрополита (г. Москва), Переславская ЦРБ, руководители отделений паллиативной помощи г. Жуковского и г. Данилова, сестры милосердия, священники, социальные работники, представители некоммерческих организаций — собрались в Переславле для обсуждения организации паллиативной помощи. Докладчики обменялись опытом, рассказали, как у них организована помощь, какие

перспективы и проблемы в этой области существуют.

На конференции был организован перевод с жестового языка, так как участниками стали и представители Общества глухих Переславского отделения.

Как говорить с умирающим человеком, духовные и нравственные аспекты помощи, безвозмездная работа, обучение сестер милосердия и родственников лежачих больных — вот несколько наиболее интересных моментов из перечня обсуждаемых тем.

Кроме работы секций, для участников была организована трапеза с теплым дружеским общением; в заключение можно было помолиться на Акафисте Святителю Луке в Храме Сретения Господня.

Радуют перспективы развития паллиативной помощи. Правительство области планирует создание кабинетов во всех малых городах, и тогда помощь специалистов будет более доступна людям. Сестры милосердия организовали обучение и уже состоялись девять курсов бесплатного сертифицированного ухода за лежачими больными. Больница планирует улучшить качество медицинской помощи через выездные службы. Специалисты НКО разрабатывают новые проекты, ориентированные на облегчение состояния больных. Центр «Надежда»



готов предоставлять гражданам на бесплатной основе кровати, коляски, ходунки и другие технические средства реабилитации. В «Центре наследия Святителя Луки» идет ремонт, и в ближайшее время там откроются паллиативное отделение на тридцать коек, отделение лучевой диагностики, два храма. Выездная патронажная служба паллиативной помощи уже осуществила 1300 выездов к подопечным.

Важно отметить, что сегодня такие межведомственные конференции проходят при грантовой помощи фонда «Православная инициатива». Во время работы конференции участники благодарили фонд Тимченко и других грантодателей за финансовую поддержку сестричествам.

Светлана Старостина

Подписаться на газету можно по телефону редакции. При перепечатке просим ссылаться на газету. Газета выходит ежемесячно.

Учредитель: Автономная некоммерческая организация «Ресурсный центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив». Издается АНО «Ресурсный центр поддержки НКО и гражданских инициатив» с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ярославской области от 17.08.2018 г. Регистрационный номер ПИ №1976-00454. Мнение авторов статей может не совпадать с точкой зрения редакции и издателя.

Распространяется бесплатно.

Главный редактор: Соколов Александр Владимирович

Верстка: В. А. Ладыко

Отпечатано: ИП Дурныин В. В., 150065, г. Ярославль, ул. Папанова, д. 4, кв. 144.

Тираж 1000 экз.

Дата выхода в свет 29 декабря 2023 года

Время подписания в печать: 28 декабря 2023 года

По графику: 12:00, фактически: 12:00

Адрес редакции:

150000, г. Ярославль, ул. Третьякова, 12, офис 2, 8.

Телефон/факс: (4852) 72-65-33.

Адрес издательства:

150000, г. Ярославль, ул. Третьякова, 12, офис 2, 8.

Телефон/факс: (4852) 72-65-33.

http://nko76.ru